

赓续中华文脉 泽被千秋后世

——走进中国国家版本馆

北京中轴线北延、燕山脚下，一片大气恢弘的建筑群掩映在青山茂林之中，彰显中华文化神韵。

6月1日下午，习近平总书记来到中国国家版本馆中央总馆考察。

建设中国国家版本馆，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程，充分体现了我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

中央总馆（文瀚阁）、西安分馆（文济阁）、杭州分馆（文润阁）、广州分馆（文沁阁）组成的中国国家版本馆，分布在神州大地的东西南北，既各有侧重、各具特色，又遥相呼应、浑然一体，集中藏展示了中华民族的文化瑰宝，成为国家文化软实力的表达。

赓续千年文脉，共襄千秋伟业。新时代的国家文化殿堂，彰显泱泱大国气象，凝聚民族复兴力量。

高瞻远瞩、擘画引领——

打造彰显文化自信、展现时代气息的新标识

“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化意愿和能力，要把这件大事办好。”

在中国国家版本馆中央总馆考察时，习近平总书记的一番话饱含深情，让人们深刻感受到总书记传承民族文化、赓续中华文脉的坚定决心。

文运与国运相牵，文脉与国脉相连。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中，把文化建设摆在全局工作的重要位置，不断深化对文化建设的规律性认识，提出一系列新思想新观点新论断。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。2014年3月，习近平总书记在联合国教科文组织总部发表演讲时指出，每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”2016年5月，哲学社会科学工作座谈会上，习近平总书记的讲话掷地有声，将文化自信置于前所未有的高度，深刻揭示了中华文化的独有特质和独特作用。

“中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国创新的宝藏。”2022年5月，习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第三十九次集体学习时强调，要深入了解中华文明五千多年发展史，把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路。

习近平总书记高度重视中华文化传播、中华文明永续。站在增强历史自觉、坚定文化自信、实现民族复兴的高度，习近平总书记就中华文化传承发展作出一系列重要指示，深刻阐明了新时代传承发展中华文化、中华文明的一系列方向性、根本性、战略性问题，为赓续中华文脉注入固本培元、立根铸魂的思想力量，也为中国国家版本馆建设指明方向、注入强大信心和动力。

2020年10月，党的十九届五中全会从繁荣发展文化产业和文化事业、提高国家文化软实力的战略高度，要求“加强国家重大文化设施和文化项目建设”，国家版本馆列入其中。

2021年3月，国家版本馆等重大文化设施建设作为社会主义文化繁荣发展工程的重要内容，列入《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。

2022年7月23日，中国国家版本馆“一总三分”同时落成揭牌。

植根于中华文化的深厚底蕴，担负着赓续文脉、发展文化的神圣使命，中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划



中国国家版本馆广州分馆展厅一角

最有代表性的飞天形象主题，既承袭悠久灿烂的敦煌文化，又加入现代美学元素，希望呈现给观众一种兼具传统与创新的时代艺术魅力。”洞窟飞天壁画主创、敦煌研究院艺术研究部郎峰建议。

与空间环境相协调、与展陈主题相呼应，全国知名艺术家和团队精心创作了雕漆屏风、阁亭匾额、敦煌壁画、人物雕塑、苏绣双面绣等各类艺术作品。

文兴楼序厅内，大型彩绘壁画《山河揽胜》气势磅礴。巍峨雄壮的三山五岳在云雾缭绕中绵延千里，象征着中华文明的博大精深、源远流长。

这一由清华大学美术学院教授程向军创作的总馆建筑群面积最大的公共艺术品，取材于中国传统山水画的意境，在表达形式上赋予了新时代的特点，彰显了国家版本馆对中华传统文化的传承和弘扬。

新中国成立以来各类出版物版本全部入藏，同时吸纳具有历史文化遗产价值的中华古籍、革命文献、宗教文献、雕版拓片、碑帖家谱、钱币邮票、影视剧数字版和外国精品版本……涵盖十大类版本类型的上万件展品，以中国历史发展与中华文明演进为主线，奠定“1个主题展览+2个基本陈列+4个专题展览”格局。

同时，设置国家书房和文瀚厅2个精品陈列，北区库房和洞窟5个特色库展，打造政治性、思想性、历史性、艺术性相统一的版本展示体系，着力发挥见证历史、以史鉴今、启迪后人的作用。

文瀚阁里，“真理之光——马克思主义中国化时代化经典版本展”主题展览，以马克思主义发展史为基本脉络，荟萃经典著作、手稿手迹、档案资料，全面展示马克思主义中国化时代化光辉历程，重点展示300余件版本《共产党宣言》等珍贵文献和多语种多卷本的《习近平谈治国理政》，引领人们感悟马克思主义的真理伟力。

文华堂内，“斯文在兹——中华古代文明版本展”“见证伟业——中华民族复兴版本展”2个基本陈列，展示有明抄本《使琉球录》、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》等古籍善本，通过各类经典版本，引导人们领略中华民族“斯文在兹”的文脉之盛、见证中华民族伟大复兴的时代伟业。

文兴楼中，“版本工艺”“中国邮票”“中国货币”等专题展览，分别展示新石器时代至近现代的版本工艺、中国邮票和中国历代货币的发展变迁，从不同角度展现丰富厚重的中华版本文化瑰宝。

作为国家版本馆的基本库藏和特色存藏，“版本琳琅——中国当代出版精品与特色版本展”展示了新中国成立以来出版的文学经典版本及手稿和“年连宣”特色版本以及《复兴文库》、《纪录小康工程》等国家重大出版成果。

中央总馆突出藏展结合，设立“渊溯津澜——《四库全书》文瀚合璧”古籍库展，首次同台展示文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁四阁部分真本和仿真影印版本；设置“汉藏蒙满文经版”特藏展，同台展示汉藏蒙满文大藏经雕版。

西安、杭州、广州三个分馆也根据各自特色，分别推出“赓续文脉 韶华前行——中华文化经典版本展（西部篇）”、“版印江南——中国版画版刻版本大展”“互鉴千年 融通未来——海上丝绸之路专题版本展”等独具匠心的展览，与总馆遥相呼应，共同展示深厚的中华文化底蕴。

作为国家版本资源总库和中华版本典藏中心、展示中心、研究中心、交流中心，中国国家版本馆将建设成为彰显中华文明、展现盛世气象、融合古今之美、泽被千秋万代的国家级文化殿堂，以版本的独特视角厚植中华文化底蕴，涵养家国情怀，讴歌民族精神。”中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇说。

生动述说过去，有力影响当下，深刻昭示未来。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代的国家文化殿堂高高矗立，在赓续中华文脉、坚定文化自信、展示大国形象、推进文明对话中，不断凝聚起中华民族伟大复兴的精神伟力，为世界读懂中国打开又一扇文明之窗。

新华社记者 史竞男 王思北 王鹏

新华社北京6月6日电

力箭一号遥二运载火箭成功发射

新华社酒泉6月7日电（李国利 郭龙飞）6月7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，采取“一箭26星”方式，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。这批卫星主要用于技术验证试验和商业遥感信息服务。这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。



力箭一号遥二运载火箭发射升空。

新华社发 王衡 摄

我国外贸连续4个月保持正增长

据新华社北京6月7日电（记者邹多为）面对外需走弱带来的挑战，我国外贸韧性持续显现。海关总署7日发布的数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值16.77万亿元人民币，同比增长4.7%。其中5月单月进出口3.45万亿元人民币，增长0.5%，月度进出口连续4个月保持正增长。

具体来看，前5个月，出口9.62万亿元人民币，同比增长8.1%；进口7.15万亿元人民币，增长0.5%；5月当月，出口1.95万亿元人民币，下降0.8%；进口1.5万亿元人民币，增长2.3%。

从贸易方式看，一般贸易作为我国对外贸易的主要方式，进出口比重提升，前5个月，我国一般贸易进出口11万亿元人民币，同比增长7%，占我国外贸总值的65.6%，比去年同期提升1.4个百分点。

从外贸主体看，民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体位置。前5个月，我国有进出口实绩的民营企业43.9万家，同比增加8.8%，合计进

出口8.86万亿元人民币，增长13.1%，占我国外贸总值的52.8%，比去年同期提升3.9个百分点。

从贸易伙伴看，随着区域经济交往不断互联互通，我国对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员进出口稳定增长。前5个月，RCEP占我国外贸比重超过30%。其中，东盟继续是我国第一大贸易伙伴，进出口2.59万亿元人民币，同比增长9.9%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，进出口2.28万亿元人民币，增长3.6%。美国和日本分别为第三和第四大贸易伙伴，同比分别下降5.5%和下降3.5%。

同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口5.78万亿元人民币，同比增长13.2%，其中对哈萨克斯坦等中亚五国增长44%。

此外，受“新三样”产品出口快速增长拉动，前5个月，我国出口机电产品同比增长9.5%，占出口总值的57.9%，出口劳动密集型产品1.65万亿元人民币，增长5.4%。

联合国人居署发布中国乡村振兴案例研究报告 推介乡村振兴与碳中和领域的中国经验

据新华社内罗毕6月7日电（记者李卓群）在第二届联合国人居大会召开期间，联合国人类住区规划署（人居署）于6日在内罗毕发布了同济大学团队完成的研究报告——《净零碳目标下的肯尼亚乡村振兴实践》，推介乡村振兴与碳中和领域的中国经验。

该报告由同济大学伍江、王信研究团队历时3年完成。报告选取舟山市定海区乡村为样本，选取30个具有代表性的实践案例，分析总结出定海区净零碳目标下乡村振兴规划的思路和建设过程。

联合国人居署亚太办代理区域代表布鲁诺·德肯在报告中指出，尽管全世界正加速城市化，但世界总人口的

40%仍生活在农村。为尽快实现各国宣布的碳中和目标，须为农村地区找到净零碳的路径。舟山市定海区乡村振兴和净零碳发展的案例可为其他岛屿和沿海地区的乡村低碳发展提供宝贵经验。

联合国人居署城市规划与设计部主任萨尔瓦托雷·丰达罗说：“该报告最吸引我的是它很好地把节能减排与乡村振兴联系在了一起，这对未来的发展至关重要。”

第二届联合国人居大会5日至9日在内罗毕召开，大会重点关注普及可负担住房、城市气候行动、城市危机应对、可持续发展目标本地化与多层次治理、财政与繁荣等议题。

世行上调今年全球和中国经济增长预期

据新华社纽约6月6日电（记者刘亚南）世界银行6日发布最新一期《全球经济展望》报告，预计2023年全球经济将增长2.1%，较1月预测上调0.4个百分点，但仍低于2022年的3.1%；2023年中国经济将增长5.6%，较1月预测上调1.3个百分点。

报告说，在俄乌冲突持续、货币政策继续收紧以抑制高通胀的情况下，今年全球经济增速将显著低于去年。2024年全球经济预计将增长2.4%，较1月预测下调0.3个百分点，主要经济体增速也将被广泛下调。

主要发达经济体中，美国经济预计今年增长1.1%，明年放缓至0.8%；欧元区今年经济增速放缓至0.4%，明

年增长1.3%；日本今年经济增长0.8%，明年增速为0.7%。

世行预计，由于中国经济恢复及几个大型经济体增长前景改善，今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速，而其他地区经济增长将放缓。明年东亚和太平洋地区、南亚地区经济增速将回落，而其他地区增速将因内部逆风因素缓解和外部需求增强而提高。

报告指出，在新冠疫情、俄乌冲突、货币政策大幅收紧等因素影响下，全球经济依然处于不稳定状态。美国利率快速走高对新兴市场和发达经济体造成重大挑战，出现金融危机的可能性升高。

柬埔寨政商学界人士表示RCEP为柬发展提供巨大机遇

据新华社金边6月7日电（记者吴长伟）一些柬埔寨官员、商界人士和学者近日在接受新华社记者采访时表示，RCEP为柬埔寨发展提供了巨大机遇，有助于促进该国经济可持续增长。

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）日前对菲律宾正式生效，标志着RCEP对东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰等15个签署国全面生效。

柬埔寨商业部副国务秘书兼发言人宾索维吉表示，RCEP不仅促进了柬埔寨贸易可持续增长，而且成为该国吸引更多外国直接投资的磁石。他认为，参与该协定将帮助柬埔寨摆脱最不发达国家地位，实现到2030年成为中高收入国家、2050年成为高收入国家的发展

目标。

国际货币基金组织在4月发布的《世界经济展望报告》中说，柬埔寨是2023年RCEP成员国中三个增长最强劲的经济体之一，经济增速预计将达到5.8%。

柬埔寨商业部副部长林亨表示，RCEP同柬中自贸协定、“一带一路”倡议和澜沧江—湄公河合作等一道，为柬埔寨和其他参与国的经济社会发展提供了巨大机遇。柬中两国企业应该抓住机会，从这些合作框架中获益。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说，RCEP为进一步深化区域经济一体化、以互惠互利的方式促进贸易和投资提供了宝贵机会，是后疫情时代区域和全球经济复苏的催化剂。

俄乌称陶里亚蒂—敖德萨液氨管道遇袭

据新华社莫斯科6月7日电（记者耿鹏宇）俄罗斯国防部发言人科纳申科夫7日称，乌克兰破坏分子5日晚炸毁位于哈尔科夫州的陶里亚蒂—敖德萨液氨输送管道。乌克兰哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫则表示，位于该州东北部库皮扬斯克区的陶里亚蒂—敖德萨液氨管道区段在6日和5日遭到袭击。

科纳申科夫说，莫斯科时间5日21时左右，乌克兰侦察破坏小组在哈尔科夫州马修托夫卡村附近炸毁陶里亚蒂—敖德萨液氨输送管道。该“恐怖行径”导致平民受伤，俄军无人因此

伤亡。

另据今日俄罗斯通讯社7日报道，在这条液氨管道遇袭后，有乌克兰士兵死于氨中毒。

俄外交部发言人扎哈罗娃7日在例行新闻发布会上说，据初步估计，修复这条受损的液氨管道需要1到3个月时间，俄方将努力查明该管道爆炸的相关情况。

据俄乌媒体报道，陶里亚蒂—敖德萨液氨输送管道始建于上世纪70年代，曾是俄方经乌克兰境内用于出口的液氨管道，每年输送约250万吨氨。